



雨季特别策划·一座城的雨季



7月20日，一场大雨突袭潍坊市。

18个部门，防汛全城总动员

2013年5月1日，潍坊市城市防汛提早进入全面备战状态。与往年不同的是，今年的防汛工作更加注重治本。今年印发的《潍坊市中心市区城市防汛部门职责分工》中，一共有18个部门参与到全城防汛工作，使防汛工作做到了全城总动员。

文/本报记者 赵松刚 片/本报记者 孙国祥

灭火以外，还有救水

7月20日凌晨，清池消防中队接到电话，宝通街潍安路西200米南部口村的一处房屋被淹。

一场大雨，已经持续了两天。接警后，清池中队7名消防队员赶往现场。在现场，消防队员们发现，被淹的是一处“钉子户”，四周是高楼，这座房屋独处在高楼中间，地势低洼。

屋内家具、生活用品、电器不少都泡在水中。房主看到灌进屋内的水，只能用水盆等简单工具，把水泼到屋外。

看到这一景象，消防队员们立即接上水泵，把水抽出室外，并利用水桶、水盆和房主一起排水。经过两个小时的奋战，屋内的水终于排干。

7月18日傍晚，一场急雨造成高密

市部分路面积水，尤其是桥洞积水严重，一辆轿车行驶到高密市北栾庄桥洞时车辆熄火被困。

高密市公安消防大队接到报警后，迅速出动赶到现场。一辆轿车和一辆面包车停在桥洞子的积水边。桥下积水处最深达到轿车的车窗处。

在消防官兵到达之前，报警人已经联系朋友将车推出深水，停放在积水边。但因雨还在一直下，一旦积水过多，会再次淹没停在积水边的轿车和面包车。消防官兵帮两车驾驶员将车推上道路，停在高处等待汽修厂人员检修。

2013年的雨比往年来得更急、更多。潍坊消防部门，今年也有更多的救援请求，让他们马不停蹄。

第一大水库上的第一条“防汛船”

2013年4月20日，“潍坊人防”多功能艇在山东省第一大水库峡山水库试航成功。

该艇平时用于水库管理、防汛指挥和其他公务，战时用于雷达防空预警。该艇总长20m，型宽4.8m，排水量22.245吨，定员20人。艇上设污水收集处理系统、空调系统、消防系统、电力系统、导航系统及雷达报警系统。

该艇现安装电声报警器一台，用于战时和应急时警报鸣放，还可以用于库区管理、水上值班巡逻、救援、维护库区治安等。

另外，这条多功能艇也可以作为峡山水库防汛抢险指挥艇，用于防汛指挥。在峡山水库汛情严峻，威胁到库区周边军民安全甚至出现更大险情时，艇上也将作为救援、指挥部。试航“防汛船”，只是潍坊市人民防空办公室防汛工作的一部分。每年，潍坊市人民

防空办公室都会制定防汛抢险预案，对其所负责的人防工程，根据具体时间出现的降雨量，启动抢险预案。

抢险过程中，潍坊市人防办一共有4套抢险方案：因地表水渗漏，造成干道低洼积水的，利用潜水泵排出积水。因孔、口发生倒灌，造成干道积水，首先封堵进水孔、口。若孔、口坍塌，多处出现险情，则会按照以“以居民区为主，以学校为主，以交通要道为主，以要害部门为主”的处理顺序，制定出具体的方案。

潍坊市人防办的一名负责人说，正常上班时间，抢险任务下达后，他们会立即集中未外出人员，明确地点，携带器材，赶往现场。由留守组负责收拢外出人员，明确地点，直接赶往现场，“晚上或者节假日，抢险任务一下达，立即集中宿舍区人员，赶往现场。留守的负责人通知在外居住的人员。”

所有的安排部署，都是在和抢险时间。

城市防汛的18个“管家”

7月24日，记者从潍坊市城市防汛办公室下发的《潍坊市中心市区城市防汛部门职责分工》中看到，一共有18个部门拥有防汛职责。

18个部门在潍坊市城市防汛办公室的统筹指挥下，各司其职。在汛期出现前，做好准备工作。在汛期出现时，第一时间做出应对。在汛期出现后，处理善后事宜。

一个城市的防汛，居然有18个部门参与，而每个部门的作用都无法小觑，这听起来似乎有些不可思议。

如，市政主管部门要做好地下排水设施的管理力度，认真搞好地下排水管渠和雨水井、检查井的疏通和清挖工作。交通、公路、铁路部门要注意公路、铁路立交桥积水问题。电信部门要对城市防汛机构和有防汛任务的单位电话进行全面检修测试，排除

故障。

另外，房管、教育部门也要做好危旧房屋和校舍的安全检查，修复和加固危旧校舍，对中小学教室进行检查。经信部门和保险公司要认真检查落实企业防汛抢险自救措施。新闻单位也有职责，及时报道城市防汛工作动态。

根据《潍坊市城市防汛应急预案》的要求，一旦洪涝灾害发生，潍坊市城市防汛办公室会立即做出反应，向潍坊市防汛抗旱指挥部汇报，并成立综合协调组、汛情及洪水调度组、工程抢险组等9个小组，开展救援工作。

“城市防汛是一项综合性的大工程，需要动员社会各界的力量共同参与、密切配合。”潍坊市城市防汛办公室副主任李建民说。

从治标到治本的迈进

2013年，潍坊市决心“治本”。

治本最好的方法是改善城市地下排水体系。截至到目前，潍坊市一共投资近亿元，应用于市政工程建设。

“潍城区的地下排水都经过一条化肥沟经济开发区最终排向白浪河，这条沟一旦堵塞，会影响整个潍城区的雨季排水。”李建民说，化肥沟的改造工程，投资7600万元，目前已经基本完工，到时候整个潍城区的排水将会改善很多。”

7月24日，记者得知，目前月河路750米雨水管道，城区胜利东街南湖南社区门前、樱前街九龙桥东侧等17处排水管网缺陷整治，北官街等7条道路8个路段污水管道清淤工程也在进行中。另，健康街、行政街、鸢飞路、潍州路等管道工程也在进行或将进行中。

这些工程的意义，把城市防汛推到了预防的阶段，而非在出现汛情以后的“修复”，道路积水、水泵运作的场景将会减少。

齐鲁晚报·今日潍坊

新闻热线：8538711 8073110

广告热线：8538715 8538702

发行热线：8538722 8538717

分类广告：2222861 2111201

告知新老客户

潍坊锅炉厂，目前0.1-0.9系列蒸汽锅炉等，已通过省级环保、能效测试，现已批量生产，欢迎新老朋友光临。

电话：0536-8232845 8222845

联系人：王先生